

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 6Д. КОА-048,  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ГОУ «ТАДЖИКСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. АБУАЛИ ИБНИ СИНО»,  
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА  
НАУК**

Аттестационное дело № 3

Решение диссертационного совета от  
28 декабря 2020 г., № 11

О присуждении Валиевой Мухаббат Сайдалиевне, гражданке Республики Таджикистан ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация на тему «**Клинико-патогенетический подход к терапии келоидных рубцов у женщин**» по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни принята к защите 28.12.2020 года (протокол № 11), диссертационным советом 6Д. КОА-048, созданным на базе ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет им. Абуали ибни Сино» (734003, г. Душанбе, проспект Рудаки, 139), утверждённом приказом ВАК при Президенте Республики Таджикистан № 163/шд от 18.12.2018г.

Соискатель Валиева Мухаббат Сайдалиевна, 1971 года рождения, работает ассистентом кафедры дерматовенерологии ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет им. Абуали ибни Сино».

Диссертация выполнена на кафедре дерматовенерологии ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет им. Абуали ибни Сино».

**Научный руководитель** – Мухамадиева Кибриёхон Мансуровна доктор медицинских наук, заведующая кафедрой дерматовенерологии ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино».

**Официальные оппоненты:**

**Касымов Олим Исмоилович** – доктор медицинских наук, профессор кафедры дерматовенерологии с курсом косметологии ГОУ «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан»

**Хомидов Музаффар Файзалиевич** – кандидат медицинских наук, председатель Ассоциации дерматовенерологов и косметологов Республики Таджикистан

**Ведущая организация:** ГОУ «Таджикский национальный университет», медицинский факультет

в своём положительном отзыве, подписанном заместителем председателя Учёного совета медицинского факультета ТНУ, заместителем декана по науке, кандидатом медицинских наук Турсуновым Р.А., экспертом - заведующим кафедрой патологической физиологии, анатомии и судебной медицины медицинского факультета, кандидатом медицинских наук, доцентом Нуралиевым М.Д., учёным секретарём Учёного совета медицинского факультета ТНУ, кандидатом медицинских наук, доцентом Ахмедовой А.Р., указал, что диссертационная работа по актуальности темы, научной новизне, практической значимости и достоверности полученных результатов, полноте изложения и обоснованности выводов соответствует требованиям п. 163 «Положения о диссертационных советах» ВАК при Президенте Республики Таджикистан, утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года, № 505, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни.

Соискатель имеет 15 научных работ, все по теме диссертации, опубликованных в виде статей в рецензируемых научных изданиях- 4, общим объёмом 2,0 печатного листа, в том числе авторский вклад- 78%.

Наиболее значимые работы по теме диссертации:

1. Мухамадиева К.М. Современные взгляды на патогенез рубцов постакне / К. М. Мухамадиева, М. С. Валиева // Здравоохранение Таджикистана.- 2017. - №1. - С.54-60.
2. Валиева М.С. Качество жизни больных с келоидными рубцами /М.С. Валиева, К. М. Мухамадиева, С. С. Исматуллоева // Вестник последипломного медицинского образования.- 2018. - №3. - С. 84.
3. Валиева М. С. Роль эндокринных факторов в формировании келоидных рубцов /М. С. Валиева, К.М. Мухамадиева, С.С. Исматуллоева // Вестник последипломного медицинского образования.- 2018. - №3. - С. 85.
4. Валиева М.С. Андрогензависимые дермопатии у женщин с келоидными рубцами /М.С. Валиева, К. М. Мухамадиева, С.С. Исматуллоева // Вестник Авиации.- 2019. - т.21.- №3.- С.387-394.

**В опубликованных работах раскрыты актуальные на сегодняшний день вопросы совершенствования терапии келоидных рубцов у женщин с учётом клинико - патогенетического подхода.**

**На диссертацию и автореферат поступили отзывы от:**

1. Доктора медицинских наук, профессора кафедры дерматовенерологии с курсом косметологии ГОУ «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан» **Касымова Олима Исмоиловича** – замечаний нет;
2. Кандидата медицинских наук, председателя Ассоциации дерматовенерологов и косметологов Республики Таджикистан, **Хомидова Музаффара Файзалиевича** – замечаний нет;
3. Доктора медицинских наук, директора ООО «Медико-эстетический центр «Жасмин» **Раджабовой Н. И.** - замечаний нет;
4. Кандидата медицинских наук, Главного врача Согдийского областного клинического центра дерматовенерологии **Амакджонова М.Р.**- замечаний нет;
5. Кандидата медицинских наук директора Городского центра кожных и венерических болезней г. Душанбе, **Бухоризода К.М.**- замечаний нет.

В отзывах отмечается актуальность темы, научная новизна, практическая

значимость проведенных исследований и нового комплексного метода лечения келоидных рубцов у женщин с учётом клинико-патогенетических особенностей. Также указывается, что диссертационная работа Валиевой М.С. представляет собой законченное, практически значимое исследование, соответствует специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни, а её автор заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата медицинских наук.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что они известны своими достижениями в области дерматовенерологии и косметологии, научными разработками в данной области и имеют научные публикации по данной тематике, в связи, с чем могут дать объективную оценку диссертационной работе по ее актуальности, теоретической значимости и практической ценности.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

**разработаны** критерии сопутствующих андрогензависимых дермопатий в клинической картине келоидных рубцов у женщин.

**предложена** комплексная терапия келоидных рубцов у женщин с применением гормонального препарата содержащего Дросперинон

**доказана** перспективность использования предложенной методики лечения келоидных рубцов у женщин;

**введены** новые клинико-патогенетические факторы келоидных рубцов у женщин

**Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:**

**доказана** эффективность применения гестагенсодержащего орального контрацептива Дросперенон в комплексной терапии келоидных рубцов.

**Применительно к проблематике диссертации результативно** использован комплекс существующих базовых методик и методов исследования и анализа, применяемых при диагностике сопутствующих дермопатий и гиперандrogenных состояний у женщин с келоидными рубцами

**изложены** особенности клинической картины келоидных рубцов у женщин в зависимости от возраста, фототипа кожи, сопутствующих андрогензависимых дермопатий и стероидного профиля крови.

**раскрыты** новые подходы к выбору тактики комплексной терапии келоидных рубцов у женщин;

**изучена** зависимость клинических проявлений келоидных рубцов от сопутствующих гиперандrogenных состояний;

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:**

**разработано и внедрено** комплексное лечение женщин с келоидными рубцами

**определены** перспективность использования предложенных методик лечения в практическом здравоохранении и в учебном процессе;

**создана** система практических рекомендаций для оптимизации диагностики и лечения женщин с келоидными рубцами, предусматривающих выявление сопутствующих андрогензависимых дермопатий, проведение УЗИ органов репродуктивной системы и изучение стероидного профиля крови с целью выявления и коррекции гиперандrogenных состояний;

**представлен** комплекс практических рекомендаций по применению комплексной терапии келоидных рубцов у женщин с применением гестагенсодержащего орального контрацептива.

**Оценка достоверности результатов исследования выявила:**

**теория** построена на данных клинико-лабораторных и инструментальных методах исследования;

**идея базируется** на данных многолетних практических наблюдений за пациентами женского пола, страдающих келоидными рубцами

**использованы** сравнения данных о клинике, течении и лечении, полученных в процессе научного исследования с данными других авторов (Таджикистан, Узбекистан, Россия, Европа), позволяющие выявить отличающие черты,

характерные для данной категории больных, проживающих в Республике Таджикистан;

**установлены** теоретические и практические совпадения результатов исследований автора с результатами, представленными в независимых источниках по данной тематике, которые использованы в материалах диссертации (Канаузова И.М., 2009; Мареева А.Н., 2011; Романец О.П., 2016).

**использованы** современные методики сбора и обработки исходной информации с помощью стандартного пакета прикладных программ Statistica 10.0 (StatSoft Inc., США), применялись графические (частотная гистограмма) и расчётные (критерий Колмогорова Смирнова, Шапиро-Уилка) методы. Качественные величины описывались в виде среднего значения и его стандартной ошибки ( $M \pm m$ ). Для анализа межгрупповых различий количественных независимых величин использовался U-критерий Манна-Уитни, при множественных сравнениях – Н-критерий Краскела-Уоллиса. Для парного сравнения зависимых количественных показателей использовался Т-критерий Вилкоксона. Качественные значения отражены в виде абсолютных величин (n) и процентных долей. Для выявления различий частот значений качественных показателей между группами и оценки их статистической значимости применялся критерий  $\chi^2$ , в том числе с поправкой Йетса, при небольшом количестве наблюдений рассчитывался точный критерий Фишера. При сравнении качественных показателей в динамике использовался критерий Мак-Немара. Различия считались статистически значимыми при уровне  $p < 0,05$ .

**Личный вклад соискателя состоит в том, что** автором лично выполнен весь объем клинических исследований, подготовлен обзор зарубежных и отечественных источников литературы, разработан план исследования, самостоятельно проведена клиническая оценка келоидных рубцов с применением Ванкуверской шкалы, оценены диагностические параметры сопутствующих гиперандrogenных состояний с применением дерматологического индекса акне, шкалы Ферримана-Голлвея и метода трихоскопии, изучены показатели стероидного профиля крови, проведена

оценка и статистический анализ полученных данных, сформулированы выводы и практические рекомендации.

Автором самостоятельно проанализированы полученные результаты исследования, которые обобщены в виде заключения и опубликованы в научных статьях и тезисах.

На заседании 28 декабря 2020 года диссертационный совет принял решение присудить Валиевой М.С. учёную степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 3 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 14 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» - 14, «против» - нет, «недействительных бюллетеней» - нет.

**Председатель  
диссертационного совета**

Анварова Шакарджон Сайдаромовна

**Ученый секретарь  
диссертационного совета**

Ниязова Наргис Фазлихудоевна



имзои/подпись	<i>Анваровен М.С</i>	
<i>Ниязовой НФ</i>		
ТАСДИҚ МЕНАМОЯМ/ЗАВЕРЯЮ		
ЗАРДОРИ БАХШИ КАДРИИ ФРК/		
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ УРК		
" 11 "	01	2021 г.